

关注老年食堂(下)

“老年食堂”难以回避的尴尬

生存空间逼仄 好事缘何多磨

社区老年食堂，在甬上早已不是什么新鲜词。近年来，宁波也一直在大力发展老年食堂，增加城区老年食堂的覆盖率。

据市老龄委统计，截至2013年年底，全市提供老年用餐服务的社区（村）站点共有213个。

这本来是一件大好事，但是，记者在走访中发现，老年食堂在广受欢迎的背后，却在发展经营中遭遇种种尴尬与困境：一方面不断有财政投入改扩建老年餐桌，一方面老年食堂却举步维艰，有的甚至关门歇业。

记者 洪放 董小芳 王佳 文/摄

建起来就不容易

年过七旬的刘师傅近来很是羡慕他的老同事。原来，自从去年老伴过世后，刘师傅不仅觉得生活孤单了，就连吃饭也突然成了难题。“我本来就不太会做饭，又总是一个人，烧点菜经常吃不完，热来热去，得吃好几顿。”这让刘师傅有些苦恼。

以前的同事老陈来探望，刘师傅得知老陈居住的社区竟然有老年食堂，省却了买菜、烧菜的辛苦。

刘师傅便找到自己居住的社区询问，社工很无奈，说老小区用房太紧张，难以办起老年食堂。

“没有地方建”，是不少“上了年纪”的社区面临的主要困境。

“未来几年我市老龄化形势将更加严峻，居家养老的高龄空巢老人、独居老人的吃饭问题将日益凸显，开办、运营老年食堂非常有必要。但是，首要的场地条件，成了不少社区的一道‘坎’。”市老龄办一位负责同志说，相较老年活动中心，老年食堂对场所设施的要求更高。老年人密集居住的大多又是地处闹市的老小区，调出一个小活动室况且困难，更别说专门用于老年餐饮的食堂了。而在地广人稀的农村，老年人居住分散，地域面积跨度大，如何确定老年食堂的选址也是一个问题。

开办食堂，需要接受环评、卫生许可检查等，“现在想办一个食堂，要求比一般的快餐店都要高。比如要达到一定的面积、有独立的消毒间、干湿分开等等。这对于一些本就用房紧张的社区而言，很难做到。而达不到这些要求，就无法领取卫生许可证。”镇海区民政局副局长许希启说，用房紧张，还会出现油烟扰民等问题，环评也难通过。“证照办不出，老年食堂就如水中月、镜中花，难以触及。”

人太少运营压力大

奉化市锦屏街道、岳林街道从2007年以来，先后有5个社区办起了老年食堂，但现在尚存的却不多。

一位社区书记无奈地说：“米、油、菜连年涨价，老年食堂实在无力承担。于是从2012年起决定提价，每人每餐由原来的5元提为7元。一个月以30天计算，每人每月用餐费420元。但我们是个老社区，低保、生活困难的老人比较多，因为觉得饭菜贵而不来的老人越来越多，吃饭的人少了，运营压力增大，最后不得不关闭了。”

目前，甬上老年食堂的定价基本在一餐4到10元之间，以5到7元居多。不少老年食堂的负责人表示，这只是菜、米、油等基本成本核算的价格，还不包括水电、人员等成本。

“厨师喊了很多次要提价，物价一直涨，菜都不知道该怎么样买了。昨天他们还来找我，说一条小梅鱼就要6元钱，老人吃一顿也是6元钱，相当于青菜、米饭、汤都是赠送。”镇海招宝山街道西门社区居委会主任项利萍告诉记者，他们也很无奈，也找社区老人商量过。但是不少老人表示，6元的价格已经算高，怎么可能接受再提价？

在海曙西门街道老年食堂，负责人陈忠潮一语道破：“其实，要想达到基本的收支平衡，‘量’至关重要。”

虽说如今运作得不错，每天吃饭的老人有40多位，基本可以与柴米油盐的支出持平。但是，令陈忠潮担忧的是，长期下去，并不乐观。“做了5年多，来吃饭的老人数量基本稳定，新增进来的寥寥无几。如果吃饭的人不足30人，我们这个老年食堂恐怕连最基本的柴米油盐都顾不住了。”

从市老龄委的统计数据来看，甬上各个老年食堂日常用餐人数相差较大，从10余人到100余人不等。

据了解，社区（村）老年食堂中已有不少高调开办却悄无声息关门。其中，大多因为用餐的老人人数太少、饭菜成本上升而售价难以提高等因素无法维持。

众口难调和观念成阻碍

4月11日上午10点多，还不到开饭时间，镇海总浦桥社区老年食堂内已有20余位老人在等候。



新闻内存

宁波老年食堂
运营模式小调查

来自市老龄委的消息，从建设运作模式看，宁波的老年食堂主要有四种：

一是依托社区（村）居家养老服务（中心）（少数为社区服务中心）设置一个厨房和餐厅，建设一个小型老年食堂，这是目前各站点比较主流的建设运作模式。食堂面积根据现实条件和老人需求而定，大小不一，小的十几平方米，大的百余平方米。

各站点均坚持非营利性运作的公益属性，实行成本价收费，日常运营经费由各级财政和村（社区）集体组织补助。供餐方式主要分食堂就餐和送餐上门两种。

二是协议委托邻近敬老院、残疾人日间照料中心等公益性服务机构提供老年用餐服务。供餐方式主要为送餐。如北仑区大碶街道安心养老院和梅山乡梅中村里的森养老院为附近老年村民开展送餐服务。

三是协议委托宾馆饭店、餐馆快餐厅、饮食公司等餐饮服务企业提供老年送餐服务。如北仑区新碶街道和白峰镇的部分村协议委托辖区餐馆、快餐厅送餐；慈溪市委托市学生营养餐配送中心为崇寿镇部分老年村民开展送餐服务。

四是通过组织邻里个人结对包餐等方式开展老年用餐服务。目前，极少数社区（村）实行的是这种模式。

（董小芳）

法律讲堂

小学生放学途中被撞伤
赔偿责任谁承担

小楠今年读小学四年级，不久前，在放学途中被三轮货的撞倒，致面部受伤。小楠父亲心疼之余，要求货的师傅邱某进行赔偿，同时认为学校也应对孩子的受伤承担责任。

邱某认为自己是打工的，三轮车实际属于吴某所有，赔偿责任应由吴某承担；学校认为孩子受伤发生在正常放学之后，不应承担责任。

三方就赔偿事宜发生纠纷，遂找到司法部门寻求调解。

鄞州区司法局：

《中华人民共和国侵权责任法》第35条规定：“个人之间形成劳务关系，提供劳务一方因劳务造成他人损害的，由接受劳务一方承担侵权责任。”

经调查，邱某是吴某雇佣的驾驶员，双方之间形成了劳务关系，提供劳务一方邱某因劳务造成小楠受伤，接受劳务一方吴某应当承担侵权责任。

第39条规定：“限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害，学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的，应当承担责任。”而小楠受伤发生在正常放学之后，不属于“学习、生活期间”。

根据教育部《学生伤害事故处理办法》第13条规定，在学生自行上学、放学、返校、离校途中发生的造成学生人身损害后果的事故，学校行为并无不当的，不承担事故责任；事故责任应当按有关法律法规或者其他有关规定认定。因此，对于小楠的受伤，学校方面不承担赔偿责任。

经过调解，最终，小楠的父亲与三轮货的所有人吴某自愿达成了赔偿协议。

（董小芳 程学佳 张倩）

帮办传声

对付春困不能靠多睡

这几天的太阳暖洋洋的，晒在身上很舒服，不过也有不少人会觉得有些慵懒乏力，其实“春困秋乏”还是有一些道理的。春季气温升高，皮肤里的血液循环量大大增加，流往大脑的血液相应减少，就有稍微“缺氧”的感觉，表现出来就是容易犯困。

应对春困，医生们说起一个误区，“很多人觉得春困多睡觉就可以了，这是不对的。一般成年人保证8小时左右的睡眠就差不多了，白天睡得太多就如同吃得饱一样，也会损害健康，甚至还会降低大脑皮层的兴奋性，使之处于抑制状态，陷入越睡越困的怪圈。如果觉得实在困乏，补个午觉的时间也不宜过长，半个小时左右就可以了。”

医生建议，从饮食调理入手补气、补阳对克服春困有帮助。中医讲究“春夏补阳，秋冬补阴”，春季用茯苓煮粥或用莲蓉红枣粥可补脾气不足，多食龙眼肉也可补脾气，多食枸杞等可补肾气不足。

另外，可以趁着周末去郊外走走，不但能丰富视觉，还能缓解春困。增加运动量也是一个好办法，通过活动四肢，可舒筋活血，通利关节，还能使大脑兴奋起来。可以选择每周3次徒步快走，每次30分钟，步频控制在每分钟60~80步。

（董小芳）

健康吃春笋四个建议

哪怕是再挑剔的胃口，恐怕也不能拒绝这个时候最嫩、最好吃的春笋吧。不过，每年这个时候，因吃春笋最好能在沸水里先焯一下，大约煮1~2分钟，甚至可以煮久一些，以软化粗纤维，有助消化。”甬上资深的营养师说，这样既可以让春笋的涩味去除，吃起来更爽口，还能让70%的草酸流失。草酸容易和体内的钙形成草酸钙，在体内沉积，导致结石。

“中医认为，春笋味甘性寒，属于发物。发物是指富于营养，或有刺激性，容易诱发某些疾病。因此，吃的时候一定要控制量，不能天天吃，更不能顿顿吃。”

春笋富含粗纤维，可以帮助食物消化，但由于它的纤维比芹菜等其他蔬菜要硬，相对难消化，吃多了，胃肠道受到刺激后，运动会加快，而出现不适感，当肠胃运动异常时，则会出现胃痛、胃胀，甚至胃出血等症状。吃春笋吃出毛病的，大多是因为一次吃得太多。

春笋不要空腹吃，吃之前可以先喝口汤、羹，或者吃几口饭，以减少春笋对胃肠黏膜的刺激；吃完春笋后尽量不要吃生冷的食物，如冰淇淋、冰啤酒、生海鲜。

有五类人要少吃春笋：

胃溃疡等胃肠道功能紊乱者——平时一吃生、冷、油腻的食物就容易拉肚子、胃痛、肚子痛的，要少吃，每次尝尝鲜就可以了；肝硬化者，尤其是食道静脉曲张者，春笋中的大量粗纤维很容易擦伤腹壁或消化道，引起患者大出血。

大病初愈者——比如肝胆肿刚好的病人，这类消化功能较弱，吃春笋可能会引起胃痛、胃胀、拉肚子。

过敏体质者——如患有过敏性鼻炎、哮喘、荨麻疹等，不宜多吃。春笋属于发物，是过敏体质者的禁忌，一吃有反应的，应马上停止，但如果吃了没有反应，可以适当少吃一点。

4岁以下小孩、刚生完孩子的产妇、老人——他们的肠胃功能相对较弱，尤其是4岁以下的孩子，最好不要吃，他们消化吸收能力、咀嚼能力都较弱，很可能直接吞下去。4岁以上的孩子，可以适当吃一些，但要比大人吃得少一点。

结石病人——春笋中的草酸容易和体内的钙形成草酸钙，加重结石患者病情。

（董小芳）

成长互助坊

被门窗夹到是常见的车上意外

四五岁孩子特别要留意

每一个家长都留意到孩子在车里车外的安全问题，并采取一定的预防措施。可意外却时有发生。

最常见的意外有：孩子身体某部位被夹；在行驶的车里突然打开车门；在车内乱动身体遇到磕碰等，还有小朋友曾误操作点烟器被烫伤。

如今的私家车通常都有出于安全考虑的设计，比如车窗、天窗的防夹手功能。但对孩子来说，它并不能与绝对安全画上等号。

一个星期前，陈爸爸接闹闹放学。将车停稳后，他径自到后备厢取东西，再往车里看时，吓一大跳：调皮的闹闹站在扶手箱上，头在天窗外，脖子却被卡住了。

“可能是探头的过程中，他的手指无意间碰到关窗的按钮。天窗刚好夹住头，他一用力往上伸，就卡住了脖子。额头擦破皮，后脑勺到脖子一片通红。”陈爸爸现在想来还心有余悸。

事后，他还特地用手试了一下力。“不试不知道，一试才发现天窗关上的劲儿其实非常大。碰到阻力时，它并不会即时停止，而是有一个极短的滞后时间。”

对孩子来说，不管是车窗还是天窗，即便有防夹功能，开启合拢时产生的力量有时也可能造成伤害，至少会吓到他们。更何况，并不是所有的四扇车窗都具备防夹手功能，有些车型驾驶座一侧的车窗才有。

因此，家长带孩子坐车，一定要牢牢看护好孩子，提醒他不能把头、手伸出窗外，不能随意触碰车上的关键按钮，也不能把孩子单独留在车里。

（金晓东）